

苏联卫国战争时期流通的卢布刍议

王小龙

【内容提要】 1938年前后，苏联国家银行受命印制并发行一套新的卢布纸币，这套纸币一直流通到1947年前后，是苏联卫国战争时期流通的纸币。这套卢布纸币是典型的战时货币，其构图具有鲜明的军事色彩，其设计也便于行军作战。卢布券面上标注的年号是1938，这表明苏联政府应在当年或此前就有发行这套卢布的计划。据此我们可以推断，在1938年甚至更早的时间，苏联已经作了战争准备。

【关键词】 苏联 卫国战争 卢布 战争准备

【作者简介】 王小龙，清华大学马克思主义学院硕士研究生。

1941年，希特勒撕毁《苏德互不侵犯条约》，将第二次世界大战的战火烧到苏联，苏联被迫进行了维护国家主权的卫国战争。一种观点认为，斯大林轻信《苏德互不侵犯条约》，被德国法西斯制造的假象所蒙蔽，因此，未进行战争准备；另一种观点认为，斯大林实际上早就料到德国与苏联的战争不可避免，只是为了对付英法等国的绥靖政策和“祸水东引”，同时尽量拖延时间加强准备，才与德国签订了互不侵犯条约；还有一种观点则认为，斯大林在对付英法等国绥靖政策的同时也在努力“祸水西引”，在尽量避免德国与苏联的战争之余与德国合作，从而达到以德制英法，扩大苏联势力范围的目的。但不管出于何种原因，卫国战争初期，苏联的反应能力是不足的，直到苏军取得斯大林格勒保卫战的胜利，才扭转了战争的局面。

1937年之前，苏联国内流通的是切尔文纸币，它是苏联为了控制卢布贬值，维护货币信用而发行的一种银行券。1937年，为了纪念十月革命胜利20周年，苏联政府还发行了一套印有列宁头像的切尔文纸币。然而在1938年前后，苏联国家银行却受命印制并发行一套新的卢布纸币，这套纸币一直流通到1947年前后，是苏联卫国战争时期流通的纸币。这套纸币共有三种面

值,分别是 1 卢布、3 卢布和 5 卢布。

1 卢布主色为褐色,背景为橘黄色。正面左侧为苏联国徽和阿拉伯数字 1,中部为用俄文和其他加盟共和国文字书写的 1 卢布字样(俄文较大,其他文字较小),右侧为采煤工人画像。背面为各种几何图形、各色花纹和用各种文字书写的 1 卢布字样(俄文在中间,其他文字在四周)(见图 1)。

图 1

1 卢布票面图



3 卢布主色为墨绿色。正面左侧为苏联国徽和两名背包荷枪的苏联陆军士兵画像,中部为用俄文和其他加盟共和国文字书写的 3 卢布字样(俄文较大,其他文字较小),右侧为阿拉伯数字 3。背面为各种几何图形、各色花纹、阿拉伯数字 3 和用各种文字书写的 3 卢布字样(阿拉伯数字 3 在中间和四角,俄文在下方,其他文字在两侧)(见图 2)。

5 卢布主色为蓝黑色。正面左侧为苏联国徽和阿拉伯数字 5,中部为用俄文书写的 5 卢布字样和阿拉伯数字 5(俄文在前,阿拉伯数字在后),右侧为苏联空军飞行员和飞机图案。背面为各种几何图形、各色花纹、阿拉伯数字 5 和用各种文字书写的 5 卢布字样(阿拉伯数字 5 在中间和四角,俄文在下方,其他文字在两侧)(见图 3)。

图 2

3 卢布票面图



图 3

5 卢布票面图



这套卢布是典型的战时货币。首先，卢布的构图具有鲜明的军事色彩。

1 卢布以采煤工人形象为主要构图，意在象征苏联的领导阶级——工人阶

级。在苏联,工业一直是国家优先发展的产业,也是苏联经济和军事的支柱,而产业工人则是工业发展的推动者。3 卢布和 5 卢布分别以行进中的陆军士兵和飞机前的空军飞行员形象为主要构图,直接表现战争的承担者——军人。其次,卢布的设计既简洁明朗又坚韧耐用,除了人物构图,券面上基本没有其他复杂和多余的花纹和图形。卢布纸张的尺寸与之前的 1937 年和之后的 1947 年纸币相比明显减小。这不仅便于携带保存,而且有利于节省耗纸成本。另外,卢布的油墨和用纸较过去发行的纸币而言质量更好,直到今天还字迹清晰、纸张坚韧。

这套卢布的发行或许可以作为分析战前苏联国际政策的一个佐证。卢布券面上标注着 1938,这表明政府应在当年或此前就有发行这套卢布的计划。据此我们可以推断,在 1938 年甚至更早的时间,苏联已经作了战争准备。因此,认为斯大林上了希特勒的当而未进行备战,进而导致苏联猝不及防的观点是难以成立的。但这次战争的指向是谁呢?从当时的国际形势来看,战争的威胁主要来自西方。也就是说,苏联既担心德国的侵略,也对德国联合英法等西方主要资本主义国家的进攻而忧心忡忡。从这套卢布的构图上看,无论采煤工人、陆军士兵还是空军飞行员,均目光坚毅地面向券面左侧(西方),特别是 3 卢布和 5 卢布的陆军行进方向和空军飞机机头的朝向均为西方。从这个意义上讲,战争的指向很可能就是西方。

这套卢布的发行也为苏联卫国战争的胜利作出了重要的贡献。为了弥补战争带来的财政赤字,苏联政府被迫采取扩大货币发行量的办法,使战争中流通的货币量增加了三倍。“即使无组织市场上卢布的购买力下降了,但苏维埃货币被成功地利用来作为计划和组织战时经济的工具。”^①尽管由于货币贬值使苏联百姓承受了更多的困难,但在国难当头之时,苏联人民表现出强烈的爱国主义精神,支持这套卢布顺利发行流通,使金融市场保持相对平稳。卫国战争结束以后,苏联政府迅速进行货币改革,以 1947 年版的新卢布按照 1:10 的比例兑换 1938 年版的旧卢布,很快就抑制了通货膨胀,促进了战后苏联民生的恢复以及经济的发展^②。

(责任编辑:农雪梅)

① 格拉申科:《苏联货币流通与信用》,中国金融出版社 1984 年版,第 171 页。

② 王小龙:《浅谈苏联卢布对人民币设计的影响——以中国第二套人民币与苏联 1947 年版卢布比较为视角》,《俄罗斯中亚东欧市场》2011 年第 5 期。